

記錄大屠殺 見證新南京

穿越81年的影像對話 馬吉祖孫用鏡頭講述時代之變



民衆在悼念死難者。中新社

香港文匯報訊 綜合本報記者賀鵬飛及新華社、中新社報道，昨日是第五個南京大屠殺死難者國家公祭日；以南京為主要場所的公祭日系列主題教育活動在中國多地舉行。

在侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館舉行的公祭儀式結束之後，一場名為《歷史·和平·未來——馬吉祖孫的南京影像》的特殊展覽在該紀念館開幕。該展通過南京大屠殺期間南京安全區國際委員會委員、美國傳教士約翰·馬吉記錄的歷史南京影像，與其孫子、同為攝影師的克里斯·馬吉拍攝的現代南京畫面對比呈現，展現戰爭的殘酷與和平的可貴。展覽按時間順序，分為6個部分：戰前生活、參與組織南京安全區國際委員會、秘密記錄南京大屠殺影像、法庭作證、重生·繁衍、和平·發展；從戰前南京、到記錄屠殺、再到現代和平，交叉展示了祖孫二人在不同時間記錄下的南京，完成了一場跨越81年的「時空對話」。

約翰·馬吉的孫子克里斯·馬吉是一名職業攝影師。去年，侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館邀請他先後4次來到南京，追隨祖父的腳步，通過捕捉同一地點的新舊對比，反映80年來南京城市的變化發展，表達牢记歷史、珍愛和平的理念。

南京的歷史、現在及未來。」凌曦說，克里斯·馬吉在南京的拍攝，既是對祖父在南京大屠殺期間義舉的致敬，又是馬吉家族的一次生命的輪迴。

王晨：中國人牢记歷史

2014年2月，中國立法決定將12月13日設立為南京大屠殺死難者國家公祭日。規定每年12月13日國家舉行公祭活動，悼念南京大屠殺死難者和所有在日本帝國主義侵華戰爭期間慘遭日本侵略者殺戮的死難者。

中共中央政治局委員、全國人大常委會副委員長王晨出席了公祭儀式並講話。他說，我們在這裡隆重舉行南京大屠殺死難者國家公祭儀式，緬懷南京大屠殺死難者，緬懷所有慘遭日本侵略者殺戮的死難同胞，緬懷為中國人民抗日戰爭勝利獻出生命的革命先烈和民族英雄，緬懷同中國人民攜手抗擊日本軍國主義獻出生命的國際戰士和友人，宣示中國人民牢记歷史、不忘過去，珍愛和平、開創未來的堅定立場，表達中國人民堅定不移走和平發展道路的崇高願望。

孫輩鏡頭見證今日南京

據紀念館副館長凌曦介紹，克里斯·馬吉的拍攝題材分為三類：第一類是從當年他祖父拍攝的南京大屠殺電影膠片中，選取同樣地點的建築、街道和河流進行拍攝，如寧海路5號、鼓樓醫院和棲霞寺等地；第二類是從南京的民國老照片裡，選取具有代表性畫面，拍攝相同地點的照片；第三類則是克里斯·馬吉自己眼中的具有代表性的新南京。

「祖孫二人一個拍攝毀滅，一個拍攝重生，他們的鏡頭記錄了南京，見證了

祖父拍下日軍暴行罪證

南京大屠殺期間，約翰·馬吉不顧個人安危，與拉貝、魏特琳等外籍人士留守南京，組建「南京安全區」，並用16毫米攝像機拍攝下珍貴畫面，成為留存至今有關南京大屠殺唯一的



約翰·馬吉當年拍攝南京大屠殺暴行的攝影機複製件。香港文匯報記者賀鵬飛攝



克里斯·馬吉向南京大屠殺幸存者夏淑琴贈送合影。香港文匯報記者賀鵬飛攝



南京大屠殺死難者國家公祭儀式

昨日是第五個南京大屠殺死難者國家公祭日，公祭儀式在侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館舉行。新華社

港府悼死難同胞 林鄭致獻花圈



行政長官林鄭月娥等人出席香港「南京大屠殺死難者國家公祭日」儀式。

香港文匯報訊（記者 文森 香港報道）香港特區政府昨日上午在香港海防博物館舉行「南京大屠殺死難者國家公祭日」儀式，悼念南京大屠殺和日本侵華戰爭期間的死難者。全國政協副主席梁振英，香港特區行政長官林鄭月娥等出席儀式。

在奏唱國歌和宣讀祭詞後，出席人士肅立默哀兩分鐘。林鄭月娥鞠躬及致獻花圈，並簽署紀念冊，各嘉賓代表亦逐一上前鞠躬致意。

除了梁振英，林鄭月娥，出席儀式的還有香港特區終審法院首席法官馬道立、政務司司長張建宗、財政司司長陳茂波、律政司

長鄭若驊、立法會主席梁君彥，外交部駐港特派員謝鋒、中聯辦副主任何靖、解放軍駐港部隊政委蔡永中，以及香港特區立法會議員、行政會議成員、原東江縱隊港九獨立大隊成員、退伍軍人團體、社會賢達和學生代表等。

瀋陽小義工：勿忘民族苦難



瀋陽公祭上，學生代表敬獻燭火。香港文匯報記者于珈琳攝

特稿

中國30家抗戰類紀念館昨日聯辦舉行「南京大屠殺死難者國家公祭日悼念活動」。在遼寧瀋陽「九一八」歷史博物館，40名當地小學的小義工們齊聲誦讀「南京大屠殺死難者國家公祭鼎銘文」，抑揚頓挫的童聲響徹在燭光閃爍的紀念館序廳。小義工代表表示，願讓更多華人認識、熟悉這段歷史，以銘記歷史，勿忘民族苦難。

公祭儀式上，小學生富思涵領誦了銘文，誦讀到最後一句「中華圓夢，民族復興」時，整齊的童聲響鏗有力。她隨後接受香港文匯報記者採訪時表示，作為該博物館的小義工，她願意用自己的力量，讓更多人了解歷史、珍愛和平，為國家的強大奉獻自己的力量。

這個平均年齡為9歲的小義工隊伍，2010年開始長期參與博物館的日常講解、導覽、諮詢等工作，並漸成規模。目前，通過公開招募等途徑，已累計有300餘名小義工，成為了該館一道獨特的風景線。

二百餘燭光悼先烈

昨日上午10時，鑄刻着代表中華民族14年抗戰起點的「九一八」事變史實及時間的殘碑前，該博物館降半旗、為國默哀。在莊嚴肅穆的博物館內，象徵着民族英烈浩氣長存的金字塔形前火燭閃動，該館館長范麗紅與某部隊官兵、學生及社會各界代表共200餘人共同為先烈默哀並點燃燭火。同期舉行的還有「南京大屠殺被害同胞遇難81周年圖片展」和抗戰影片《南京，南京》觀影活動。

香港文匯報記者 于珈琳 瀋陽報道

哈市七三一部隊罪行「證言牆」對外開放

香港文匯報訊（記者 于海江 哈爾濱報道）歷經一年的策劃、設計、及施工，黑龍江省哈爾濱的侵華日軍七三一部隊罪證陳列館於昨日正式開放罪行「證言牆」。

上午10時，新館與全國多個抗戰類紀念館同步舉行悼念活動。公祭儀式開始後，奏唱

《中華人民共和國國歌》，全體人員脫帽，向死難者默哀，殉難者家屬和觀眾代表向七三一部隊殉難者名錄獻花，奏《獻花曲》。公祭儀式結束後，殉難者家屬和觀眾代表參觀「反人類暴行——侵華日軍七三一部隊罪證陳列展」。「證言牆」位於新館通往舊

址的地下涵洞兩側牆壁之上。證言內容既包括了於蘇聯、中國遼寧、山西接受審判的部分日本細菌戰犯的口供和筆供，又涵蓋了陳列館多年來赴日跨國採集的七三一部隊老兵、勞工、「特別移送」參與者、以及細菌戰受害者家屬的口述證言。

巴國重視中巴經濟走廊 中方表讚賞

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人陸慷昨日在北京的例行記者會上表示，中方讚賞巴基斯坦將中巴經濟走廊作為「國家優先事項」，相信在雙方共同努力下，中巴經濟走廊建設將不斷取得新的進展，給中、巴兩國，乃至周邊更廣泛地區的人民帶來更多福祉。

有記者問：在近期舉行的中國和巴基斯坦外交磋商中，巴外務部長塔米娜向來訪的外交部副部長孔鉉佑表示，中巴經濟走廊是一個「國家優先事項」，巴方致力於中巴

經濟走廊項目的成功實施。雙方還同意拓展走廊建設新領域。中方能否對此進行證實？

對此，陸慷回應稱，有關表態充分反映了中巴雙方在發展兩國關係、特別是深化中巴經濟走廊建設合作上的高度共識。

陸慷說，應巴基斯坦外務部長塔米娜邀請，日前孔鉉佑副部長赴巴舉行中巴外交磋商。

孔副部長同塔米娜外務部長就雙邊關係和共同關心的國際地區問題深入交換意見，達成以下幾項共識：一是保持高層

交往；二是深化戰略溝通，繼續開展各層級對話磋商；三是加強經貿合作，推進中巴自貿協定第二階段談判；四是更好推進中巴經濟走廊建設，促進走廊建設向高質量階段邁進，向產業合作充實，向巴其他地區拓展；五是密切在國際地區事務上的溝通協調，維護共同利益。

雙方還強烈譴責巴恐怖主義勢力對中國駐巴外交機構的恐怖襲擊，一致同意加強反恐領域合作，全力保障走廊建設和中國在巴機構、人員安全。

外交部：兩加國公民涉危害國安活動

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人陸慷昨日在北京的例行記者會上表示，兩名加拿大公民因涉嫌從事危害中國國家安全的活動，已被中方依法採取強制措施。

「根據我所掌握的情況，加拿大公民康明凱和邁克爾涉嫌從事危害中華人民共和國國家安全的活動。」陸慷說。

他還表示，根據《中華人民共和國刑法》《中華人民共和國刑事訴訟法》，北京市國家安全局和遼寧省丹東市國家安全

局分別於12月10日對上述二人依法採取強制措施。目前案件正在偵辦中。「北京市國家安全局和遼寧省國家安全廳也已分別向加拿大駐華使館通報了上述情況。這兩人的合法權利得到了保障。」

而對於加國人在中國的人身安全，陸慷表示中方一貫對與外界交往持積極開放的態度。他說，只要是遵守中國的法律法規，外國公民到中國來旅行，來開展正常的友好交往活動，包括經商、遊學都無須擔心人身安全問題。